

# 看好东北，融入东北，收获在东北

## ——第十三届全国政协台联界别委员赴辽宁考察综述

本报记者 修菁 通讯员 李俞柔



考察团一行参访鞍钢集团



考察团在沈阳市行政服务中心考察



考察团一行在本溪考察台商企参与当地乡村振兴情况



考察团一行在本溪考察台商企参与当地乡村振兴情况



江尔雄委员 杨毅周委员 郑平委员

(以上照片均由李俞柔拍摄)

改善台湾同胞在大陆各地就业创业、安居生活的环境，协助他们融入祖国大陆，紧跟国家发展战略实现自我，是全国政协台联界别委员一直聚焦呼吁并推动的界别重点关注问题。

7月19日至25日，全国政协台联界别委员先后走访沈阳、本溪、鞍山、大连等地，考察辽宁省全面振兴取得的新突破，并与当地台商青座谈，了解辽宁省在营商环境建设、落实台湾同胞同等待遇政策、支持台胞台企融入祖国大陆发展和参与乡村振兴等方面的情况。

考察团团长由全国政协委员、全国台联副会长杨毅周担任，全国政协委员郑平、江尔雄、肖霖、张百良、陈建华、高峰等参加考察。

### “别小看‘少跑一次腿’，政府形象就是在一次次改进工作中传递出去”

“1993年我们带着100万美元的资本额到鞍山创业，目前在鞍山、沈阳、上海都有我们的食品加工厂，尤其在鞍山，30年来营业额逐年增长，可以说是当地行业内的佼佼者，我们自己也成为与东北振兴同频共振发展的幸福奋斗者……”7月20日，考察团第一站来到沈阳，考察在辽台商企投资兴业情况。座谈会上，在辽创业近30年的台商乐嘉雄与考察团一行分享了“登陆”30年来的获得感。

“像乐总这一代台胞当年有眼光，选择来到东北创业，当然创业过程也很艰辛，我们都了解。在交流中，我们也深切感受到，与其他省市相比，在辽台胞台企的特点有二：一是落地生根型多、候鸟迁徙型少，大家都想着如何立足本地扩大发展，而不是一遇到困难就想着将产业转移至海外；二是对政府持续优化营商环境、提振市场主体的信心期待更多，反而对落实同等待遇及其相关细节的诉求较少。”熟悉本省台商企情况并长期在辽协助台胞台企融入当地的全国政协委员、辽宁省台联原会长张百良听了乐嘉雄的一番发言，颇有触动地向同团委员介绍道。

“辽宁省委、省政府坚持把优化营商环境作为事关辽宁振兴发展全局的重大问题，全省营商环境改善向好，投资者信心不断提升，使辽宁再次成为北方投资热土。”座谈会上，在听取辽宁省农业农村厅、省营商环境建设局、省乡村振兴局等的相关情况介绍后，考察团一行对辽宁省优化营商环境，以制度创新为牵引，实施高标准营商环境的行动计划，形成办事方便、法治良好、成本竞争力强、生态宜居的营商环境给予高度评价，考察团团长、全国政协委员、全国台联副会长杨毅周在座谈发言中表示。

“我注意到一组数字，辽宁全省政务服务事项网办率从2020年9月的9%提高到目前的75.85%，919个高频刚需事项实现了‘掌上办、指尖办’，这样的务实举措相信台商一定是有实实在在的获得感的。”来自台胞台商商聚地之一的考察团副团长、全国政协委员、福建省台联会长江尔雄对辽宁省充分利用科技赋能政务服务工作连连点赞，“别小看‘少跑一次腿’这事，对于

做企业的人，会极大节省他们的精力，在一定程度上会推动他们去投入更多，政府对老百姓的承诺和形象，就是在一次次改进工作中传递出去的。”江尔雄委员表示。

近年来，随着大陆出台一系列支持东北振兴的重要政策举措，东北地区在投资、能源、人才储备等方面的比较优势开始显现，这使得正在投资转移的大陆台商对东北表现出日益浓厚的兴趣，台商有继续北上的趋势。

振兴东北，吸引台资，重要的是打造公平公正的营商环境，这也是此次考察委员们调研的重点问题。

“2008年，我开始做进口生意，把台湾商品引进大连。由于对大陆市场及相关政策不了解，初期走了一些弯路，现在明显感觉到政府办事效率提升很多，工商税务越来越透明，对企业经营发展帮助很大。”7月23日，考察团一行来到辽宁自贸区大连片区，在听到驻大连台商李绍廷的一番发言后，委员们也心底为在辽台胞积极参与东北振兴的同时，共享当地发展机遇，获得同等待遇而高兴。

正如辽宁省台办主任王冰所言，“辽台经济融合发展，两岸同胞走近走亲，也说明两岸的经贸融合是民心所向、大势所趋。我们愿意与广大台胞共享发展机遇，深入推进以通促融、以惠促融、以情促融，全力为台胞台企营造来东北打拼生活的幸福家园。”

### 两岸钢铁企业优势互补找到最佳合作点

东北是新中国工业摇篮，辽宁因其工业门类齐全、规模之大、贡献之多被誉为“共和国装备部”。7月22日，考察团一行来到“钢城”鞍山，走进鞍钢集团博物馆。

“新中国第一炉火红的铁水在这里奔流，第一座自动化高炉、第一根无缝钢管、第一座自动化薄板厂在这里诞生……”跟随讲解员的脚步，考察团一行重温新中国钢铁工业从起步腾飞到走向世界再到再创辉煌的发展历程。

“新中国成立初期我国粗钢年产量200多万吨，现在日产量就能达到这个数，非常了不起！”考察团成员、全国政协委员、中冶集团建筑研究总院有限公司副总工程师高峰看到展板中展示的重组后的鞍钢年产量对比图，十分感慨。

数据显示，鞍钢粗钢年产能达到6300万吨，营业收入达3000亿元，位居大陆钢铁集团产能第二位、世界钢铁厂产能第三位。“鞍钢是大陆钢铁行业乃至东北经济振兴发展的旗舰型企业，台湾钢铁产业有着近距离接触全球钢铁高端技术市场的便利条件，拥有专、精、特、新技术优势。当前大陆围绕‘双碳’目标进行绿色转型升级，给两岸钢铁企业优势互补、互利共赢带来合作机遇。依托东北政策优势，相信未来两岸钢铁企业一定能找到最佳合作点，也希望两岸钢铁行业早日打造出具有全球竞争力的世界一流钢铁企业。”高峰委员建议道。

### 惠台政策送心坎儿 台胞筑梦信心足

5天调研，4场座谈会，相比在大陆创业、工作、生活中遇到的困难，在辽台胞与考察团一行分享更多的是他们积极融入东北、努力筑梦筑梦、创建幸福小家的故事。

从“台北男孩”变身“东北女婿”的罗鼎钧，从1998年首次随家人“登陆”，到清华大学博士毕业后，因为姻缘来到沈阳安家，再到接任沈阳市台商协会青年委员会副秘书长，23年间，他从两岸青年交流活动的参与者逐步成长为组织者、推动者，用心用情架起两岸青年间沟通交流的窗口。

“来到大陆这些年，我见证了祖国高速发展的成就、政府支持台胞创新创业的举措，小至个人落地的暖心问候与支持、专属台胞的行政服务窗口，大到开办企业时的优惠政策、税收返还及补贴，都让我感到家的温暖，更有信心在大陆扎根生活。”座谈会上，他说。

“你们到辽投资兴业、落户安家，无论来得早还是来得晚，都找到了自己的发展方向与上升空间，要坚信你们的选择没有错！”听到在辽台胞分享这些自己在大陆圆梦筑梦的趣事，全国政协委员、北京中医药大学东方医院口腔科主任医师肖霖鼓励他们要积极融入大陆，做与东北振兴同频共振的幸福奋斗者。同时，他建议在辽发展的台湾青年要以己为桥，联通两岸，给更多台湾青年讲好大陆故事，“希望你们多向台湾青年分享自己在大陆的经历和感悟，让更多台湾青年了解大陆。”他建议道。

考察期间，委员们还赴本溪考察和了解当地台胞参与乡村振兴、推动大陆农村产业发展的情况。

“作为乡村振兴带头人，你如何帮助当地农民增收致富？”

“河道治理后的产业投入，你们有哪些规划？”

一路考察，一路记录，为的就是帮助有意参与大陆乡村振兴的台胞台企，尽可能多的掌握融入当地发展的政策信息。

“东北不仅是大陆重要的工业基地，也是我国粮食安全的‘压舱石’，台胞台企要看到东北农村这片广袤的发展天地，积极参与进来。”曾在水利系统工作的全国政协委员、全国台联副会长郑平有感而发。在他看来，台湾同胞参与东北乡村振兴前景广阔，可发挥台湾农产品加工的优势，延伸农业产业链，“还可发展观光农业，形成产业集群，探索出具有两岸特色的农业全产业链发展模式。”他建议道。

5天调研，4场座谈会，8处学习考察，考察团成员每到一地就把党和政府的温暖送到台湾乡亲心坎儿上，把各项惠台利民政策讲述给更多台胞台企知悉。

“一路上我们听到很多台胞在辽勇于打拼、积极融入大陆的故事，特别想为大家鼓掌、加油！希望大家在辽能赚到钱，生活得好！也希望大家以后想说说话时，还能想到我们。”江尔雄代表考察团一行所作的总结，不仅道出了在辽台胞的心坎儿里，也道出全国政协台联界别委员联系服务界别群众工作的特色，即做台胞在大陆的“贴心人”、做畅通党和台湾同胞联系的“连心桥”。

也有台湾舆论质疑，解放军一连几天在台岛周围举行实弹演习，当大陆弹道导弹飞过台湾上空时，民进党当局却惊慌失措，台湾的机场数百架次国际航班停了，进出台湾的运气运油的轮船也停了，可大家突然发现，原来说好了“台湾有事就是他们有事”的“盟友”军舰，却没有像1996年台海危机时那样，大摇大摆开到正在演训的解放军演训地附近或台湾海峡，而是躲到数百里之外观望。

(上接5版)

### 得道多助失道寡助，中国反制正义之举获得世界广泛支持

大陆采取的反制，除了以上经济的手段外，中国外交部5日再宣布对佩洛西及其直系亲属实施制裁，并宣布将取消中美两军战区领导通话、取消中美国防部工作会晤、取消中美海上军事安全磋商机制会议、暂停中美非法移民遣返合作、暂停中美刑事司法协助合作、暂停中美打击跨国犯罪合作、暂停中美禁毒合作、暂停中美气候变化商谈等8项措施。

两岸舆论认为，中美两国国防部层级、战区层级、海上安全层级都是中美军事交流的重要组成部分，从上到下各级机制的取消，再次说明，台湾问题涉及到中国的核心利益，也是中美关系发展的基石，一旦美国触及底线，任何交流和互信将荡然无存。

对于解放军“围岛”演训，民进党内

人心惶惶。原本习惯了口出狂言的蔡英文，没有在解放军演训第一时间到衡山指挥所坐镇指挥台军应对，而是躲在官邸拍视频向岛内求“团结”，向所谓“国际社会”求救。其言语间流出的哀鸣之声也显得底气不足，不过，她还硬要装出强硬姿态，犹如黑夜里吹口哨，给自己壮胆。

另一方面，民调显示，佩洛西窜访只让蔡英文们激动了两天，佩洛西离开后的台湾，“留下一地鸡毛”，蔡英文本人和民进党民意支持率没有升反降了。

对于解放军宣布8日继续“围岛”演训，“台独”顽固分子吴钊燮终于按捺不住，8月9日，他跳出召开所谓“国际记者会”，污蔑大陆“围岛”演训“威胁台湾”，破坏地区和平，甚至向世界上所谓“价值观相同国家”喊话，为台湾送武器。

不过，吴钊燮之言遭台湾政治大学国际关系研究中心研究员汤绍成打脸。在汤绍成看来，解放军在台湾周边演训，有着法律基础，这个法律就是反分裂国家法第

八条第二项“可能导致‘台独’的重大事变”。汤绍成说，“两岸问题现在越来越复杂，而且‘一中’原则已经被美国完全掏空，当然大陆必须要出手！”

对于解放军演训效果，台湾军事专家施孝玮表示，东部战区所辖战略目标就是台湾和周边的各种环境，“合围台湾”，表明东部战区对台湾“海外生命线”尽在掌握。

至于吴钊燮所谓“破坏区域和平”，国台办发言人几天前已经说了，“台湾问题是国际问题，不是地区问题。”

直到8月10日下午，解放军才宣布结束本次演训。但多位观察人士表示，在自己的院子里演习天经地义，包围台湾岛演训，解放军以后可能成为常态。

台湾“中央社”前董事长陈国祥表示，佩洛西窜访，摧毁了中美仅余的一点战略互信，民进党当局是其共犯。这次大陆军舰与导弹直逼台湾的演训，以后解放军可以随时重复演训，来去自如，一切常态化，“台湾成了佩洛西窜访的真正输家”。



## 青岛市送服务进台企

近日，由山东省青岛市人民政府台港澳事务办公室主办，胶州市人民政府台港澳办公室、青岛市台湾同胞投资企业协会承办的“走进上合·助力台企·共创未来”送金融电商服务进台活动在胶州举办，青岛市台商协会台商代表、相关企业代表共50余人参加活动。

此次活动分为金融篇与电商篇两部分内容。在金融篇的活动中，来自国泰财产保险有限责任公司青岛中心支公司、国泰世华银行青岛分行等两岸金融机构、法律机构的专业人士为台商台企带来了《企业面对汇率避险的重要性》《台商企业在青岛自贸区制度创新、金融创新形势下发展机遇》《台湾企业陆资IPO最新热点问题》等金融领域专业知识分享，助力台商台企在金融领域实现新的突破。在电商篇的活动中，鼎一商企业管理有限公司——古比今凡总经理吕贞为台商台企进行了《渠道思维助力新媒体电商品牌塑造》的演讲，九雪传媒创始人于延辉做了《流量驱动新电商快速发展》的主题演讲，为台商台企借助电商经济拓宽产品通路、实现转型升级提供了崭新思路。

活动中还举行了青岛市台协金融工作委员会授牌仪式、青岛市台协与鼎一商企业管理有限公司共同签署《战略合作备忘录》签约仪式等。(闻锐)

## 台湾工业总会呼吁台当局采取务实行动重启两岸正常交流

台湾工业总会日前发表的2022年白皮书指出，两岸经贸呈现高度互相依赖，岛内产业界普遍认为台当局在重启两岸交流互动方面仍有努力空间，呼吁台当局聚焦民生、经贸等领域，推动两岸交流回归正常。

该白皮书针对产业政策、能源及环境政策、赋税及金融政策、劳资关系及人力资源、国际经贸、两岸政策、知识产权、青年政策8个单元，共提出208项政策建议。

台湾工业总会秘书长陈益民指出，目前台湾面临产业过度集中、绿色能源不足、青年就业困境、“五缺”沉痾及两岸关系胶着等问题，桩桩件件都让人忧心。

在能源及环境政策方面，白皮书指出，产业界对是否能达成2025年能源配比的目标感到忧心，岛内民众也对稳定供电产生疑虑。白皮书向台当局提出加速建立碳排放交易制度、检讨绿电先行与优先并网原则等27项建议。

在两岸政策部分，白皮书指出，台湾目前有数十万企业在大陆投资，大陆也有数千家企业来台投资，加之跨境婚姻、求学等，数以万计的民众有往来两岸的需求。数据显示，大陆依然是台湾首要对外投资地，也是台湾最大贸易顺差来源地，台当局应持续推动相关政策，这是岛内产业界的共同呼声。

白皮书强调，台当局应积极创造两岸对话空间，以理性、务实态度制定相关政策。白皮书还提出恢复两岸交通便利、鼓励并支持民间团体赴大陆交流等多项具体建议。(新华社记者 岳彤 齐湘辉)

## 江苏加快推进涉台纠纷“总对总”在线诉调对接工作

近日，江苏省高级人民法院、省台办联合下发《关于加快推进涉台纠纷“总对总”在线诉调对接工作的通知》，建立健全工作机制，规范完善工作流程，全面提升涉台纠纷多元化解工作质效。

据介绍，江苏省高级人民法院、省台办坚持依法全面平等保护台湾同胞合法权益，积极前移涉台法律服务关口，共同探索创新涉台法律服务方式，完善涉台纠纷多元化解机制，统筹推进涉台纠纷化解工作提质增效，实现政治效果、社会效果和法律效果的统一。

推进涉台纠纷在线诉调对接工作以来，已有28家涉台调解机构、100余名调解员入驻江苏省法院系统涉台纠纷在线调解平台，常态化开展涉台纠纷调解工作，从源头减少涉台案件，引导台胞台企正确、理性解决纠纷。(宋阳)

## 两岸共盼厦金交通加速联通 开启“一体化”生活圈

本报记者 照宁

“通水、通电、通气、通桥是两岸民众共同期盼的事情……”7月28日，由厦门市资源规划学会、台湾金门县商业协会、金门县观光协会主办的“畅通厦金交通 促进融合发展”研讨会在厦门举行。会上，通过视频连线方式与会的金门嘉宾阐述着观点，他们对未来厦金“一体化”生活圈及交通蓝图充满期待。

本次研讨会，邀请了来自两岸交通领域的专家学者、文旅业者以及在厦台胞等代表共聚一堂，以线上、线下相结合的方式展开交流分享、思想碰撞，共同推动两岸应通尽通。厦门轨道交通总工程师贺斯进介绍了厦门轨道交通工程建设的经验与成果。他表示，厦门到金门县的连接，从目前一些地质资料来看，通过海底可以通过大盾构，小盾构这种方式来衔接，也可以采用隧道和桥梁的一个组合方案。实现厦门与金门的地铁联通，从地质结构上可行。

中国交建副总工程师、港珠澳大桥总设计师孟凡超分享了海峡西岸在建项目——厦门翔安跨海大桥的建设情况。在他看来，厦金通桥在技术难度上并不大，如果时机成熟，将有望迅速启动厦金大桥的规划建设。

“我们一直跟金门的八大商协会，民间团体共同推动地铁、高铁延伸到金门地区去。”厦门台商投资企业协会会长吴家莹认为，未来两岸如果能通高铁、地铁，在厦门翔安机场建成后，两地的交流会更融合更通畅。到时，厦门到金门20分钟，金门到台湾40分钟，这么方便的交通网。这不正是金门同胞的盼望，更是大部分岛内民众的需求。

在向金门通电方面，大陆的相关通电工程也已开工建设。“两岸的产业互补，经贸、商务往来是十分密切的，我们急切盼望两岸能够在交通上实现联通，让民众更为便利来往交流。”金门县商业会理事长陈松泉表示。

在视频连线环节，金门县观光协会理事长吴嘉将告诉与会嘉宾，“我们金门百姓很希望能通过桥、通地铁、通轻轨的方式联通厦门和金门，交通畅通后对金门的发展会有很大的帮助。”此外他还表示，期盼在疫情可控之下，厦金共同提倡尽快重新启动“小三通”，让厦金人民恢复正常往来。